Поездка в парк
Совсем недавно наш класс посетил парк имени В.В. Маяковского. В нем интересно всегда, в любое время года. Но в этот раз мы были там желанными гостями: в парке проходил слет молодежных организаций всего района, представителей 22 школ города и района. Нашу школу представляла команда из 8 человек, а мы – шестиклассники – были группой поддержки. Особый настрой создавала музыка. «Это песни моей юности»,-сказала нам Валентина Владимировна, классный руководитель.


Перед эстафетой было построение, поднятие флага, выступали руководители молодежных организаций и директор Дома детского творчества. Эстафета была интересной: наши девочки были впереди, отличилась и группа поддержки: заработали 8 значков и галстук в акции «Экология вокруг нас». Вся атмосфера праздника поднимала   настроение, и мы поддерживали радостными возгласами свою команду. В итоге наша маленькая школа заняла второе место, мы получили грамоту и приз – большой фотоальбом. 

От праздника у нас остались незабываемые впечатления. Хочется поблагодарить организаторов праздника, работников всех служб парка. Это благодаря их работе парк сияет чистотой. А сколько в нем замечательных сюжетных скульптур! На набережной мы сфотографировались с героями М.А. Шолохова – Григорием и Аксиньей. Чуть дальше, на аллее  мы встретились с дедом Щукарем, полюбовались пейзажем у пруда, постояли у огромного слона - словно в Африке побывали. Затем были аттракционы: с замиранием сердца любовались красотой, открывшейся перед нами с колеса обозрения. Некоторые из нас полетали на батуте, другие неспешно и важно прокатились в экипаже, самые смелые  предпочли аттракцион «Емеля», но визжали от страха и восторга.
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